



ПАРУС

«Их именами славится Россия»

Распространяется бесплатно
№28 - 10 октября 2015 год
Ответственный за выпуск
заведующая ЮБ Шарян Н.Г.
Подготовила: Долженко А.Н.

Дмитрий IV Иванович Донской (1350—1389)



Великий князь владимирский, московский и всея Руси, внук Ивана Калиты, сын Ивана Кроткого. По завещанию отца (1359) получил в наследство Можайск и Коломну. С юных лет Дмитрий поражал современников твердостью воли и большим государственным умом. По внушению митрополита Алексея и московских бояр объявил себя соперником Владимиро-Суздальского князя Дмитрия Константиновича, у которого трижды (с 1361 по 1363 г.) пытался отобрать великокняжеский престол, пока не принудил его признать старшим над собой московского князя. После Дмитрия Константиновича и другие князья Владимиро-Суздальской Руси признали главенство Москвы, а которые не повиновались, тех великий князь лишал уделов.

Все княжение Дмитрия наполнено непрерывным рядом войн. Тверь и Рязань с опасением смотрели на возрастающую роль Москвы и старались помешать этому усилению; трижды тверской князь Михаил с помощью своего зятя Ольгерда Литовского пытался овладеть Москвой (1367, 1370, 1372).

В 1375 г., осадив Тверь, Дмитрий заставил Михаила смириться и признать зависимость от московского князя. Готовясь к решительным сражениям с Ордой, Дмитрий Иванович использовал внутренние противоречия в ней для утверждения своего влияния в среднем Поволжье. После заключения мира с Тверью пошел войной на камских болгар, разбил их и взял большую дань (1376).

Усиление московского княжества не могло ускользнуть от бдительности татар. В 1377 г. они напали на Нижегородское княжество и разгромили русское войско на реке Пьяне (1377). Но уже в 1378 г. русские дружины одержали первую со времен трагедии на Калке (1223) победу над татарами на реке Воже (Рязанская область). Чтобы смирить московского князя, в 1380 г. татарский хан Мамай с 200-тысячным войском двинулся на Русь. Но великому князю удалось противопоставить татарам объединенные силы русских князей (ростовских, белозерских, ярославских, муромских и др.).

В блестящей победе на Куликовом поле (8 сентября 1380 г.) сказался результат деятельности Дмитрия Ивановича как организатора и объединителя народного движения, сумевшего сплотить Русь для борьбы с общим врагом, ярко проявился его полководческий талант. Благодарная память народная о подвиге на Дону закрепила за князем Дмитрием прозвище Донского

Однако Куликовская победа не избавила Русь от татарского ига. В 1382 г. хан Тохтамыш организовал набег на Москву и, воспользовавшись тем, что Дмитрий собирал ополчение в Костроме, разорил столицу и ее окрестности. После чего московскому князю вновь пришлось признать себя данником Золотой Орды, чтобы спастись от подобных разорений.

В последующие годы Дмитрий усмирил и заключил мир с рязанским князем Олегом (1385), наказал новгородцев за разбои, производимые ими в Костроме, Ярославле, на Каме и Ветлуге, взяв с них 8 тысяч рублей (1386).

Дмитрий Донской умер 19 мая 1389 г. *«Никто из потомков Ярослава Великого, кроме Мономаха и Александра Невского, не был столь любим народом и боярами, как Дмитрий, за его великодушие, любовь к славе Отечества, справедливость, добросердечие. Воспитанный среди опасностей и шума воинского, он не имел знаний, почерпаемых в книгах, но знал Россию и науку правления, силою одного разума заслужил от современников имя «орла высокопарного» (Н. Карамзин).*

При нем территория Московского княжества расширилась на север, поддерживались постоянные связи с южными славянами и Византийской империей, окончательно укрепилось руководящее положение Москвы как объединителя русских земель. Москва стала крупнейшим торговым и ремесленным городом северной Руси. Кремль был обнесен стенами из белого камня (1367), где установили первое на Руси огнестрельное оружие, называемое по-русски «тюфяк» (от персидского слова «тупанг» — трубка). В своем завещании Дмитрий Донской сделал не применяемое прежде распоряжение — передал по наследству великое княжество своему сыну Василию и выразил надежду, что дети его «не имут давати выхода» татарам.

